

李朋俄諜案主角：

德羅多夫的嘴臉

陳嘉驥

前言

筆者於二十九年前抗戰勝利初期，在東北時認識了一個俄國塔斯社記者德羅多夫，在多月的交談觀測之下，知道俄國人對其他國家猜忌之深，絕不可能對任何外國採取真正合作政策，茲將德羅多夫的嘴臉憶述如下：

俄諜李朋的提線人

杜聿明率國軍精銳部隊，於卅四年十一月十六日，突破共匪在長城沿線防禦，由山海關進入東北後，翌年三月即將東北最重要城市瀋陽完全納入掌握中。此一時期，國軍在東北軍事行動，不僅為國內人士所注目，並且因着有蘇俄軍隊關係，更為舉世關注之焦點；因此中外記者紛紛湧至瀋陽，探訪國軍接收消息，是以東北國軍當局專門招待外賓樓高七層之中蘇聯誼社竟為之客滿。這時一位名德羅多夫的俄國塔斯社記者，亦適時在瀋陽出現，並且至為活躍，他係來自長春，

抑係來自重慶現已忘記，但由於他對中國問題十分熟悉，證明他在中國活動必已多年。德羅多夫在中蘇聯誼社住了沒有多久，便搬到在張作霖父子統治東北時代，即由白俄所經營的秋林洋行內居住。在今日回想起來，德羅多夫捨棄由中國軍方負責招待吃住，一切極為方便之中蘇聯誼社；反而住進與中國軍政機構距離較遠之秋林洋行內，其目的當不外為躲過中國軍方調查人員之耳目，以利其不法諜報行為而已。

德羅多夫身材矮胖，當年僅約四十歲左右，平素總是穿着一件淺灰色夾克，從不打領帶，下身則為一條馬褲式長褲，足下經常穿着一雙長統馬靴。德羅多夫留着一撮希特勒式小鬍子，眼睛深邃內含而閃耀着狠毒的光芒，在一團虛偽和氣並堆滿着假的笑容的臉上，仍然無法掩藏俄國人那種傳統的陰險奸詐。他對中國語言，雖不能說十分流暢，但在彼此談話時溝通雙方真正意見內容則是綽綽有餘，但他與人交談時總是故意夾雜着英語，藉作掩護的一種手段。德羅多夫最喜歡

與人交換名片，換過就忘了，見了面再重複交換

，筆者就會與他交換過好幾次；交換時，他總是學着我們中國人的客套語——請多關照、彼此、彼此等。德羅多夫的卡片名字前後不大一致，我彷彿記得也有過羅果夫和德魯夫這兩個名字，所以當民國卅八年，李朋俄諜案破獲時，報紙上刊載着李朋案幕後主使人，為蘇俄塔斯社原在上海記者羅果夫時，筆者心中會為之一震。因為筆者

清清楚楚記得，德羅多夫在離瀋時，說明係赴上海，同時想到他曾兩次企圖勾引筆者上鉤之事實，德羅多夫與羅果夫即係一人，當不會錯，因而頓覺不寒而慄，原來我也會為魔鬼所注意，人生禍福實僅轉念之間耳。

瀋陽那段記者生活，雖為時短暫，並已過去將近卅年，但論其內容幾乎等於筆者記者生活之全部，今日回想起來，許多事仍恍如昨日；尤其對德羅多夫那種鬼鬼祟祟態度，更歷歷如繪。茲特將與其認識交談及共同作戰地採訪的經過，拉雜的追憶於後。過去的談話，因相隔年代已久，

臉嘴的夫多羅德：角主案謀俄朋李

詞句之間，或有若干出入，但其意義與內容則絕無差錯，尙祈自東北來台新聞界老友，不吝賜予指教。

問題尖銳窘杜聿明

筆者係於三十五年四月初，在瀋陽中蘇聯誼社與德羅多夫首次相遇，但交換過名片，握一握手，客套了幾句後，即行走開。其後在鐵路賓館等地又相遇多次，並再度交換過名片後，他才把筆者認清，但相遇時仍僅止於點頭，從未交談。

同年五月三日，這時正當國軍圍攻四平不下

，匪軍反企圖猛撲鐵嶺，瀋陽人心頗為浮動之際

，東北保安司令部通知瀋陽中外記者云：「司令

長官杜聿明，定下午三時在長官部會議室，與記

者會面，將有重要新聞宣佈」。屆時應邀而至者

有：中央社瀋陽分社主任律鴻起（在台）、筆者

、大公報記者呂德潤、天津民國日報記者駱達光

、瀋陽和平日報社長閻奉璋（在台），俄國塔斯

社記者德羅多夫、天津益世報記者高慶琛、楊華

、重慶美國新聞處記者孟用潛、美國或其他外國

記者兩名（已不記其姓名或所屬新聞機構），共

約二十餘名記者。三時正，杜聿明在趙家驥等陪

同下，在與會議室緊連之西面房間內走出，與每

一位記者握手寒暄，杜聿明對不認識者必詢問所

屬報社及記者姓名，禮貌至為週到。杜聿明落座

後，立即宣佈瀋陽以南重鎮本溪今晨已告收復，

東北國軍接收工作，即將有重大開展，希望各位

勿聽信外界謠傳，並願對各記者提出問題予以答

覆。各記者曾當場提出許多問題，其中以英語發

言的德羅多夫問題最為尖銳，並另有含意，猶憶有下列幾句問答：

德羅多夫：請問杜將軍，你的軍隊於佔領本溪後

，是否繼續進攻其他城市。

杜聿明答：是，東北所有土地，均在國軍接收之列。

德羅多夫：國共不是宣佈停戰了嗎？

杜聿明答：看報載，在關內有部份地區停戰，但

共軍並未遵守。東北在日本投降時並

無共軍，此點貴國方面最為清楚，故

東北無國共停戰問題存在，非法進入

東北之共軍，國軍將予殲滅。

德羅多夫：四平街如何？是否也要進攻？

杜聿明答：四平街是中國領土，怎能例外？我再

宣佈一次，東北所有領土，均為中國國

國軍接收目標。

蓋當時四平街之戰，正陷於僵持苦戰之中，

共匪且有一大股竄擾鐵嶺，瀋陽亦為之震動，德

羅多夫認為國軍一時必難攻克四平，而故意問四

平之戰，藉以困窘杜聿明。殊不知杜聿明此時忽

然舉行記者會，表面上係為本溪之克復，其實為

暗示國軍在四平之停滯不前，乃係本溪共匪自南

面牽掣國事主力所致。果不然，在本溪收復之後

，曾匪克林部為之潰滅後，杜聿明只留五十二軍

警戒本溪，新六軍未遑休息，由本溪向四平方面

迂迴，一舉將四平攻向鐵嶺匪軍陣勢衝潰，遂即

收復四平。於是，新一軍、新六軍、七十一軍、

二〇七師、六十軍，以四平為基點，展開杜聿明

最為得意的扇形攻勢，數日之間即佔領公主嶺、

長春、吉林、懷德、農安、小豐滿、德惠等七十個城鎮，造成戡亂史上空前未有之大捷。

在杜聿明的記者招待會上，重慶美國新聞處

記者孟用潛（國人），要求前往本溪戰地探訪，立獲杜聿明允許。翌日（五月四日）記者團自瀋陽乘兩輛卡車啓行赴本溪，在途中始發現並非自

瀋陽直開本溪，而係繞道遼陽轉赴本溪，筆者事後蠡測可能因為當時新六軍正奉杜聿明之命自本溪迴四平，記者團如沿瀋陽本溪間公路（鐵路尚未修復）前往，將與絡繹於途的新六軍機械化部隊相遇，尤其記者團中有俄國記者德羅多夫在

，更為不便而有洩漏軍事機密之虞。因而長官部故意使記者團途經遼陽留宿一宵，以保持軍事機密。赴本溪之瀋陽記者團名單計為：重慶美國新聞處記者孟用潛、瀋陽和平日報記者張虎剛、瀋陽中蘇日報記者袁笑星（在台）、東北新聞攝影社社長張文傑（在港常來台）、塔斯社記者德羅多夫、筆者、上海報紙記者王先生等共計八人，長官部並派喬副官及張參謀兩人作陪，照料一切。

中俄記者唇槍舌劍

記者團抵達瀋陽後，下榻於瀋陽警備司令部

招待所，進餐時並由司令部參謀長李霞將軍作陪（聞已來台）。餐後，大家在客廳休息時，筆者與和平日報編輯張虎剛，因對國是問題看法不同

，發生口角並幾乎動武。張虎剛不久即悻悻獨自

外出，嗣袁笑星兄因瀋陽係其故里，亦捎一照像

機外出。這時德羅多夫故意詢問（用國語），筆

臉嘴的夫多羅德：角主案謀俄朋李

者與張虎剛吵架之事，有人答以這是國民黨與民主黨派之爭。筆者答以「我並不是國民黨，張虎剛也不配為民主黨派」。這時德羅多夫對筆者此語發生興趣，由是引發一場激辯；筆者、德羅多夫、上海王記者（另一人已忘記）等四人圍茶凳而坐，張文傑兄獨坐一處整理照像機，並為筆者等拍照，其中以上海王記者詞鋒最健，發言亦最多，約略追憶其大概情形如次：

德羅多夫：你在中央社，怎麼能不是國民黨員。

筆者：這我也不知道。

中國記者：德羅多夫先生，你根本多此一問，中國

央社記者必需國民黨員，他當然也是國民黨員。

筆者：我確實未加入國民黨，據我瞭解中央

社對此並不重視，只要是忠於中國的中國人就行了。

德羅多夫：這很奇怪！

筆者：這沒有什麼奇怪，也值不得奇怪（筆者不但當時未入黨，到南京總社亦未入黨，來台後始行加入）

中國記者：德羅多夫先生，你是不是共產黨員。

德羅多夫：他（指筆者）既然不是國民黨員，那我當然也不是共產黨員了。

中國記者：我們有一個問題請教，就是共產黨向

以紀律嚴格自豪，但是蘇聯在共產主義治理下這麼多年，軍隊紀律為什麼

這樣壞，就是中國土匪也不過如此，這是共產黨的失敗？

德羅多夫：蘇聯軍隊為中國「解放滿州」，在這

樣多的人中，自難免有少數不守紀律份子，你們為什麼這樣小題大作？

中國記者：這不是少數幾個兵的事，而是絕大多數的羣體行為，壞的程度遠在日本兵之上。

德羅多夫：我不相信這是事實，這是一種惡意宣傳，你們可以隨便問街上的人，有誰家真地遭受蘇聯軍的騷擾？（他隨即詢問進入之侍者家中有無受到什麼損害，該侍者答以家在鄉下，那裏根本沒有到過俄國兵）。

德羅多夫：你們看如何，他家即未遭受損害。

中國記者：蘇聯軍隊是美國幫助來到東北，東北工業可能落在美國人手中。第四，中國有拆遷東北工業至其他地域計劃。第五，我可以告訴你們，蘇聯最初沒有打算拆遷東北工業機器，因為我們也會希望有一個友好的

東北，否則錦西與葫蘆島工業為什麼能够絲毫無傷？

中國記者：你眞會強詞奪理，東北工業是用中國人財富所建立，戰利品應僅限於日軍

軍事物資，工廠機器怎可說是戰利品？中國與蘇聯是盟邦並不是敵人呀！

況且東北工業機器不見得蘇聯工廠合用，你們取得無幾，但對中國造成的損害何等重大？中蘇有友好條約在，

蘇聯如善待中國，整個中國都是友好的，豈止東北與蘇聯友好。至於說東北工業將落入美國手中以及中國亦將

拆遷機器至內地，不知你這是從何說起？

中國記者：我們中國人最恨日本，其次是英國，因為這兩個國家專做損人利己之事，現在蘇聯却做損人不利己之事！

德羅多夫：錦州有美國飛機降落，美國人也曾進

入錦西工業區，這些都有證據；至於你們問中國拆遷東北工業至內地問題，我更有充份證據，回瀋陽後可以拿給你們看。

中國記者：我們不知道美國飛機到錦州的事，就是有這也不算什麼。美國也是幫助俄國擊敗德國盟邦，無美國的協助恐怕德國現仍在俄國作戰吧？

德羅多夫：你們將美國援助看得那樣神聖？那是他們爲了不流血而戰勝他的敵人。東

北關係俄國東部領土安全，最好不要有外人介入，因爲中蘇兩國均需要在東北友好。蘇聯孩子們在這裏流過血。

中國記者：這是中國土地，蘇聯幾天戰鬥就獲得那樣大的代價還不滿足。中國人也在蘇聯流過血那又當如何？

中國記者：德國也在烏克蘭流過血！這與蘇聯在東北流血有什麼不同？

德羅多夫：（露出少見的怒容，一瞬間又恢復了正常），你的比儉恰當嗎？中國也需要一個友好的西伯利亞，更需要一個友好的沿海州，這是彼此的

德羅多夫：（未予置答，起立說），我要出去看

看瀋陽。

一場激辯就此結束，稍頃他即行返同並與筆者閒談，仍然笑容滿面，足見其爲人陰

險程度之深，完全掩蓋了人類喜怒哀樂的本性。（回瀋陽後，在中蘇聯誼社一次記者會中，德羅多夫拿出一紙多月前天津民國日報剪報，上載有一篇東北通訊，報導東北若干工業，因純係依附日本工業而設，根本已無再事經營之必要，這些機器應拆遷到內地，因此東北豐富充沛而過剩的電力，也可拆遷部份到華北作電化華北之用等。當時即有人指斥德羅多夫，怎可根據一篇報紙通訊，作爲一個國家的正式政策？你這樣幼稚的人怎配作一個新聞記者？）

日女佐觴餓虎撲羊

下午本溪縣長、市長等另有要公，記者們參觀了本溪湖煤鐵公司後，遂由本溪湖地方士紳一位李先生負責招待，在名湖飯莊晚飯。當記者們

坐定後，趙公武軍長又趕來說，那邊我不去了，我喜歡與年青朋友們在一起。酒過三巡，菜上五

肴時，李先生下樓引領一個日本男人及廿多個日本小姐前來，該日本男人一面講話一面頻頻鞠躬

，李先生爲之翻譯。內容當然是恭維國軍解其倒懸等，因爲有德羅多夫在所以只罵共匪沒有罵俄國兵，最後表示這些日本小姐特來表演歌舞，以慰勞不避艱險的新聞記者等。

該日本人話剛說完，趙軍長即指着其中一個年輕貌美的日本小姐，示意李先生帶至其身旁，遂即摟入懷中並抱坐在其膝上，一面親吻該日本小姐一面說：「各位記者先生們，大家不要拘束，輕

鬆，輕鬆」。張文傑兄首先應聲而起，拉一日女走向一小房間，張虎剛與德羅多夫亦不後人，各牽一日女下樓而去，上海王記者亦撲入日女羣中，拉着一個就走，袁笑星兄好像是站起來未採行動

找我，那裏有很好俄國廚子，做的菜很好，我並且有伏特加酒、魚子醬招待你們」。有人繼續發言

辯駁德羅多夫時，張虎剛說不要一個勁談國家大事好不好，辯來辯去有什麼意思！這時車已駛入

本溪市區，本溪縣長劉毅夫兄，本溪市長關大成

（均在台）來迎，招待記者們住入本溪湖外賓招待所稍事休息，並至一飯館午餐，這時五十二軍

趙公武軍長亦來共餐，因上海報紙那位王先生與

歡而散。

，只有孟用潛坐在那裏按兵不動頗有點柳下惠那種鎮靜功夫。這時在名湖飯莊裏，好像爆發了第三次中日戰爭，並有一個俄國人揩油助戰，那名日本男人固然不知所措，就是身爲地主的李先生也僵在那裏深感意外。（這位李先生還有一點來頭，幾個月後，被遼寧省政府主席徐箴延攬，出任遼寧省政府社會處處長，筆者時常在瀋陽街頭與其相遇，談起「名湖飯莊」這件事來，他說：「真沒想到，在現場就上了陣！」）

名湖飯莊一陣混亂之後，趙公武軍長已不知去向，孟用潛等亦已不在，空蕩蕩的飯莊大廳，只有兩個侍者在那裏抹桌子掃地，筆者下樓後，見兩輛卡車只剩下一輛，司機說已經走了一輛，因爲還有三個人未下來，喬副官讓他在這裏等。

一 再以金錢相誘惑

記者團係於五月八日自本溪啟程返回瀋陽，其中上海王先生應趙公武軍長之邀，決定在本溪多盤桓幾天外，其他七人分乘卡車兩輛，沿瀋陽本溪公路而行。在路上看到兩旁田地內，坦克車履帶的車痕猶新，新六軍自本溪回師北返，並此一公路斜道迂迴四平壯觀情形當可想像。在離瀋陽不遠時，兩輛卡車司機都以全速駕駛，彼此互相超越不已，砰然一聲兩車相碰，筆者坐車，被擠落到公路下面的麥田裏，車上坐的人均被拋向上方達一尺多，但仍落在車上。筆者頭部略有挫傷，腰有一點痛，但不久即行無事，另一人好大聲呼痛不已。當我們的卡車重上公路後，另一

輛車早已跑得無影無踪，抵瀋陽時德羅多夫仍然步履維艱，大家替他僱了一輛馬車，握手道別時，他頻頻說：「有空到秋林洋行來找我，我請你們喝伏特加酒，吃黑海魚子醬」。

卅五年五月，是東北國軍黃金時代，除在軍

事上，一下子打到松花江畔，將除哈爾濱以外的東北精華區域置於掌握之中，各機構紛紛設立，軍政大員絡繹於途。蔣主席即今總統蔣公，亦於五月廿三日偕夫人蒞瀋陽巡視，到處充滿了歡欣鼓舞氣氛，每個人都等待國軍再度展開攻勢，將整個東北全部光復。這時筆者幾乎每天都可碰到德羅多夫，在一次舞會中，他走到筆者旁坐下，談了幾句無關痛癢的話後，忽然說：「你一月收入多少？錢够用嗎？」筆者遲疑了一下，覺得自己的待遇不應該告訴一個外國人知道，所以故意起立找了一位女伴下了舞池，回來後德羅多夫並未再提起。過了好多天，又在中蘇聯誼社相遇，是一種什麼場合已經忘記，但記得當時從樓梯走下來時，與德羅多夫走在一起，他又問你每月的收入够用嗎？要不要兼點工作？德羅多夫一邊走，一面以微笑面孔注視着筆者。筆者當時並未想到其他方面，只是直覺的認爲，德羅多夫想找一個替他跑新聞的副手；但是「想」堂堂的中央社記者，怎可替俄國塔斯社記者跑腿，這是一件失面子的事，況且俄國人在東北的可惡行爲，誰不切齒痛恨，現在倒過來替俄國人跑新聞，這又如何可以呢？同時筆者又想到華北日報總編輯詹先生，曾經請筆者兼任華北日報駐瀋陽記者，詹先生是筆者進入中央社推薦者，結果因爲

那時太忙，只寫過幾篇通訊稿就停止了。此外，大公報呂德潤也請筆者替大公報兼跑新聞，結果也只敷衍了幾篇通訊，在他正式要求加入大公報時，因爲筆者認爲大公報當時立場有點投機，予以推掉（華北日報及大公報筆者所撰通訊剪報現仍各留存一份）。筆者經過以上考慮，轉頭對德羅多夫說，中央社的工作我就忙不過來了，那裏有時間幫你的忙。德羅多夫說：「這並不衝突，附帶着就行了」；這時筆者立即拒絕說：「不行、不行，另請高明」，這件事就這樣過去了。

筆者在李朋友案沒有破獲前，一直認爲德羅多夫當年只是找一個幫他跑新聞的副手，絕無想到什麼作間諜或者當漢奸問題，更沒想到一上鉤，就是一名罪惡滔天的賣國者，其所以沒有上當，不過只是基於一點身爲中國人的自尊心而已，而李朋友之所以當惹禍上身，所欠缺的就是這點民族自尊心吧！

事過二十九年了，現在檢討起來，仍然十分懷疑德羅多夫爲什麼找筆者？因爲在瀋陽筆者與張虎剛那一幕，他不是不知道，以及與他辯論時罵俄國人在東北強暴行爲也罵得最激烈，別人說話還有點技巧，筆者則直截了當的指罵，然而他爲什麼還找筆者呢？是不是他看輕中華民族的本質，認爲中國人也是一遇到「利」就什麼都不顧了？還是他信奉着「錢能通神」這句名言呢？恐怕最重要的，還是因爲筆者係中央社的記者的緣故。中央社由於蕭同茲先生及歷任社長的領導，及全社同仁前輩的奮鬥，中央社記者在社會上樹立了一個被人信任的典型，不論公私機構對中央

社記者都是另眼相待，採訪新聞時或作其他工作，自然十分方便；能力強者進入中央社，固可充份發揮，庸庸之輩如筆者一類人物，也藉着這個響亮招牌，而魚目混珠的照樣受人重視，這就是德羅多夫專找中央社記者下手的原因吧！這也就是

李朋也被德羅多夫選為對象的原因了！

一個新聞記者，在平素生活上，當然勿需過份拘謹，儘可自由一些，但對所從事的工作必須嚴謹負責，也就是忠於工作，是一點也馬虎不得的；尤其對外界物質與金錢的引誘，必需有一個

心理上的堅強防線，絕不容許有任何差錯，因為罪惡擺在你的眼前，並不是像鮮明的顏色那樣容易分辨，德羅多夫的陷阱，在表面上又是如何的平坦啊！

× × ×

西笑

錄

張振玉 輯

托兒妙方

開計程車沒有自己的主張，客人要往那兒就得開到那兒。但有一次，一位女客從家裏帶着三個小孩子走出來，向一位計程車司機招手。司機打開車門。她把三個小鬼放在車上關上車門。然後說：

「你開動時間表吧。我等一會兒出來。」

司機坐在司機台那兒等候。三個小孩子亂吵亂鬧，簡直吵翻了天。十分鐘之後，那個女人出來了。她問司機：「我該付多少錢？」司機問她是否到什麼地方去。

她回答說：「我不到那兒去。剛才我打了一個長途電話，非安靜不可，所以請你給我照顧

一下孩子。這是車資，謝謝你等了半天。」

步行較快

在上下班時間，計程車走得比牛車還慢。

有一次，一位乘客有急事，趕時間，很焦急地向計程車司機說：「你能不能走快點兒？」

計程車司機回答說：「當然我能走快點兒，但是在路上我下車是違犯交通規則的。」

誤會大了

，狗自然也算狗。松鼠裝在籠子裏是看做鸚鵡。但烏龜是看做昆蟲的。當然不要錢的。」

每星期晚，湯姆開車送妻子到火車站，讓她去看她臥病中的姐姐。十分鐘之後，湯姆的姐姐坐火車到站，湯姆接姐姐到家，在周末爲湯姆料理家事。在星期日，這個情形正好相反，湯姆送姐姐到火車站乘車回家，等十分鐘後再接妻子下火車回家。

一天傍晚，湯姆的姐姐已經走了，他正等十分鐘後她的妻子回來。一個腳夫信步走近湯姆說：「你一定不太單純吧！也許不久會遭受逮捕的呀。」

有一位老太太，帶着養着玩的烏龜，坐火車由倫敦到愛登堡去，不知道是否應當多買一張票，因爲在英格蘭帶着貓坐火車總要多買一張車票，貓在火車的慣例是當狗看待的。

查票員說：「不用買票。我們把貓看做狗